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1. Rexiti sistem

x + y + z + w = 2
−x + z + w = −3
4x + 3y + 2z + (a+ 1)w = 9.

u zavisnosti od realnog parametra a.

Rexe�e: Primenom ekvivalentnih transformacija dati sistem se svodi na stepenasti
oblik

x + y + z + w = 2
y + 2z + 2w = −1

(a− 1)w = 0.

1. Za a = 1 sistem ima dvoparametarski skup rexe�a (rang matrice sistema je 2)

Rα,β = {(α+ β + 3,−2α− 2β − 1, α, β) | α, β ∈ R} .

2. Za a 6= 1 sistem ima jednoparametarski skup rexe�a (rang matrice sistema je 3)

Rγ = {(γ + 3,−2γ − 1, γ, 0) | γ ∈ R} .

2. Date su jednaqine ravni α i β:

α : x+ 2y + z + 4 = 0 i β : 2x+ 3y − z + 3 = 0.

a) Odrediti �ihove vektore normala ~nα i ~nβ.

b) Odrediti proizvo	ne taqke A ∈ α i B ∈ β.
v) Ispitati uzajamni polo�aj ravni α i β.

g) Izraqunati veliqinu ugla izme�u vektora ~nα i ~nβ.

d) Ukoliko se ravni α i β seku odrediti jednaqinu �ihove preseqne prave p u kanonskom
obliku, a ako se ne seku odrediti rastoja�e ravni α i β.

Rexe�e:

a) Iz jednaqina datih ravni imamo ~nα = (1, 2, 1) i ~nβ = (2, 2,−1).

b) Na primer, A(0, 0,−4) i B(0, 0, 3).

v) Kako vektori ~nα i ~nβ nisu kolinearni, to je α ∩ β 6= ∅.

g) Kako je

cos∠(~nα, ~nβ) =
~nα · ~nβ
|~nα| · |~nβ |

=
7√

6 ·
√
14

=

√
21

6
,

to je ∠(~nα, ~nβ) = arccos

√
21

6
.

d) Rexava�em sistema

x+ 2y + z + 4 = 0, 2x+ 3y − z + 3 = 0,

dobijamo x = 6 + 5t, y = −5 − 3t, z = t (t ∈ R), xto znaqi da je jednaqina preseqne
prave

x− 6

5
=
y + 5

−3
=
z

1
.



3. a) Odrediti Maklorenove polinome drugog stepena funkcija

g1(t) =
5√1 + t, g2(x) = cos 3x i g3(x) =

5√
cos 3x.

b) Izraqunati:

lim
x→0

5√cos 3x− 3√cos 5x
x2

.

Rexe�e: a) Na osnovu poznatih Maklorenovih razvoja za (1 + x)a i cosx imamo

g1(t) = (1 + t)1/5 = 1 +
1

5
t+

(

1/5

2

)

t2 + o(t2),

g2(x) = 1− (3x)2

2
+ o(x2) = 1− 9

2
x2 + o(x2),

g3(x) = (cos 3x)1/5 =

(

1− 9

2
x2 + o(x2)

)1/5

= 1− 9

10
x2 + o(x2),

g4(x) = (cos 5x)1/3 =

(

1− 25

2
x2 + o(x2)

)1/3

= 1− 25

6
x2 + o(x2),

pa su tra�eni Maklorenovi polinomi P (za g1), Q (za g2) i R (za g3) dati sa

P (t) = 1 +
1

5
t− 2

25
t2, Q(x) = 1− 9

2
x2, R(x) = 1− 9

10
x2.

b) Koriste�i razvoje iz a) imamo

lim
x→0

(cos 3x)1/5 − (cos 5x)1/3

x2
= lim

x→0

1− 9

10
x2 −

(

1− 25

6
x2
)

+ o(x2)

x2

= lim
x→0

49

15
x2 + o(x2)

x2

= lim
x→0

(

49

15
+ o(1)

)

=
49

15
.

4. Ispitati tok i skicirati grafik funkcije f(x) =
2− x2√
x2 + 1

.

Rexe�e: (1) Iz Df = R i

f(x)→

{

−∞, x→ −∞
−∞, x→ +∞

sledi da funkcija nema ni vertikalnih ni horizontalnih asimptota. Iz

f(x) =
2− x2

|x|

(

1− 1

2x2
+ o

(

1

x2

))

= − x
2

|x|
+ o (1) , x→∞

sledi da je y = x kosa asimptota za x→ −∞, a y = −x kosa asimptota za x→ +∞.
Nule funkcije su x1 =

√
2 i x2 = −

√
2, funkcija je negativna na intervalima (−∞, x1)

i (x2,+∞) i pozitivna na (x1, x2).



(2) Iz f ′(x) = − x(x2 + 4)

(x2 + 1)3/2
sledi da je funkcija opadaju�a na intervalu (0,+∞) i

rastu�a na intervalu (−∞, 0), xto znaqi da u taqki x3 = 0 ima lokalni maksimum koji je
jednak 2.

(3) Iz f ′′(x) =
5x2 − 4

(x2 + 1)5/2
sledi da je funkcija konveksna na intervalima (−∞, x4) i

(x5,+∞), a konkavna na intervalu (x4, x5), gde je x4 = −2/
√
5 i x5 = 2/

√
5. Grafik funkcije

ima prevojne taqke P

(

x4,
2√
5

)

i Q

(

x5,
2√
5

)

.

Na osnovu podataka iz (1)-(3) lako je skicirati grafik funkcije f (slika levo). Poxto
prevojne taqke nisu uoq	ive, one su oznaqene na zumiranom delu (slika desno).
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Napomena: Kako je funkcija parna, dovo	no je bilo (a mo�da i jednostavnije) anali-
ziratu funkciju na skupu [0,+∞), a zatim uzeti odgovaraju�e podatke za skup (−∞, 0]
simetriqno u odnosu na y osu (odnosno grafik preslikati osnom simetrijom u odnosu na
y osu).

Dragan �ori�


